

LA FUERZA SOCIALISTA

Sigue creciendo frente al bloque de los partidos burgueses

Casi al mismo tiempo que las elecciones municipales en Inglaterra se han verificado las elecciones para el Consejo Nacional (Parlamento) de Suiza.

Tuvieron aquéllas indudable resonancia por sus notas características, que han constituido, de una parte, una gran victoria para las fuerzas laboristas que en Inglaterra representan la organización del Socialismo, y de otra, una consecuencia fatal para los conservadores, que han sufrido un serio retroceso.

Las elecciones en Suiza no han significado, ni mucho menos, un cambio brusco en la composición de las fuerzas de los distintos partidos políticos, frente a los cuales ha luchado en un duro ambiente de encono y hostilidad el Partido Socialista Suizo. Ha conseguido éste unos 30.000 votos de aumento, ganancia la más grande de las obtenidas por un partido, sobre la cifra total de sufragios alcanzada en la elección anterior, y, sin embargo, sólo ha conseguido un nuevo puesto en el Consejo Nacional. El grupo parlamentario socialista ha quedado así formado por 50 diputados, con lo cual conserva en la Cámara el segundo lugar como partido político, inmediatamente después de los radicales, que disfrutan del Poder con sus 58 diputados.

En tercer lugar siguen los católicos-conservadores, con 46 diputados, los cuales, en 1925, habían perdido tres puestos, que ahora recuperan, acrecentados con uno más.

Los agrarios mantienen sus posiciones con 31 mandatos. Pierden un puesto los liberales-conservadores, reducidos a seis diputados, y hay dos grupos menores, de tres y dos diputados, respectivamente.

La modalidad especial del sistema de representación proporcional que rige en Suiza ha impedido que se aprovechen cifras importantes de votos socialistas en los distritos de Schwyz, Valais y Schaffhouse, por no alcanzar estos sufragios el llamado «cociente» electoral, que-

De todo un poco

De «La Epoca», que está muy bien enterada de estas cosas: «Nuevo servicio de coches-camas.» Se refiere, lector ingenioso, a los coches de primera clase.

En Alemania hay coches-camas de segunda y de tercera clase.

¿Cuándo verás tú algo parecido en España?

«La Gaceta del Norte», de Bilbao:

Soplan ahora, por el lado de la clase obrera, vientos huracanados que tienen todos los visos de un ciclón contra el añoso árbol del Socialismo.

¿Si? Pues no estábamos enterados, ni pensamos adoptar precauciones.

«Los muertos que vos matáis...»

La Compañía de Andalucés se propone premiar a los ferroviarios que embellezcan mejor las estaciones ferroviarias.

No está mal la medida; pero antes que eso debería preocuparse más en serio de la higiene en los vagones de segunda y tercera; de modernizar los servicios, dándoles rapidez y seguridad, y de... instalar vía doble, para evitar a los viajeros las paradas larguísima de Bobadilla, de Utrera y de otros puntos.

No queremos hablar de lo que se tarda en ir de Cádiz a Algeciras por tierra...

Anseele, el viejo tipógrafo belga, organizador del formidable movimiento cooperativista, ha dicho en un mitin:

Si anteriormente la lucha electoral se colocaba casi esencialmente en el terreno del anticlericalismo, hoy se ha convertido en lucha de clases bien definida. Los burgueses liberales y liberales se unen en todas partes a los burgueses creyentes para aplastar mejor a los trabajadores, sean éstos católicos o ateos.

«Cómo nos sentimos identificados con estas palabras del admirable luchador belga!

¿Cuándo se va a autorizar a los obreros mineros a elegir los delegados que inspeccionen el trabajo, como garantía de su vida?

¿Cuántos muertos son necesarios antes de que España adopte este aspecto de la legislación social que rige hace años?

«¿Quién paga ahora?» Eso preguntaba hace unos días EL SOCIALISTA, refiriéndose a los puestos «reguladores» de la Sociedad (1) de Productores de Levante.

Ahora no paga nadie. El señor que figuraba como acaballo blanco es insolvente.

BELGRADO, 12.—Un aparato que evolucionaba sobre esta capital cayó en una casa. A consecuencia del accidente falleció el piloto.

MOSCU, 12.—Ha salido para el Japón Albert Thomas.

RIGA, 12.—Con motivo de la apertura del Parlamento, elementos comunistas han promovido algaradas.

La policía ha detenido a todos los redactores de hojas comunistas de esta capital.

BRUSELAS, 12.—Han declarado una huelga de veinticuatro horas los mineros de Ressaix porque no han sido atendidas sus peticiones de elevación de salario.

GINEBRA, 12.—De la Oficina de Correos en Transit, en Cornavin, ha sido sustraído un pliego de valores por valor de 25.000 francos.

— Ha fallecido nuestro camarada G. Schaad, líder socialista de La Chaux-de-Fonds.

BELGRADO, 12.—Cuando se representaba una película sobre la vida de Raditch, los afiliados al partido campesino croata han dirigido gritos contra el actual Gobierno.

MOSCU, 12.—Se ha celebrado en toda Rusia el XI aniversario de la Revolución bolchevista con la inauguración de gran número de instituciones sociales.

PRAGA, 12.—El señor Benes, ministro de Negocios extranjeros, ha declarado que la política de paz seguida por Checoslovaquia no sufrirá cambio alguno.

VIENA, 12.—El Consejo federal ha votado por unanimidad la adhesión de Austria al pacto contra la guerra.

VIENA, 12.—Ha fallecido en Graz el significado socialista Juan Resel. Resel pertenecía al grupo de los primeros hombres que lucharon por el Socialismo en Austria.

Asteriscos

Máquinas de coser

En general, puede asegurarse que cada máquina de coser es un hogar, y en la mayoría de los casos un hogar modesto. En las grandes casas, la máquina de coser es un artículo innecesario: la ropa se hace fuera de casa, en obradores y talleres de renombre. En cambio, en los hogares humildes corre a cargo de la madre la confección de delantales para los pequeños, su ropa interior, la del marido, y son muchos los casos en que esa labor casera no es sólo para los de la familia, sino también para las tiendas. Es tan breve el jornal del marido para las atenciones de la casa! Una máquina de coser es ilusión de las nuevas esposas; transcurrido el anhelo de la posesión, el afán de la propiedad, la máquina se convierte en alada indispensable. Conocemos nosotros un caso...

De un escritor. En su casa, la máquina de coser es ese elemento auxiliar imprescindible. Mientras no la tuvieron, él escribía sus cuartillas y ella cosía a mano. Recordamos—perdón por el inciso—un grabado inglés en que una pareja recién casada coincide en el mismo pensamiento; en la estampa, flotando en el ambiente de comodidad burguesa de la sala, la figura de un niño, robusto y sonriente, concreta el mutuo pensamiento. En el caso de nuestro amigo—que nos perdona la punta de indiscreción—la ilusión se resumía en una máquina de coser linda, acabada, perfecta, con su nombre inconspicuo: Singer. (Aparte: hoy ya, Alfa está, en punto a perfección y a economía, a mayor altura.) El ideal pudo hacerse carne gracias a los derechos del primer libro, reservados a tal fin.

Como éste, y desde luego más conmovedores que éste, se podrían enumerar muchos casos. Nos hemos acordado de él al ver, en las páginas de Labor, revista editada por la Caja de Ahorros Municipal de Bilbao, la sección de máquinas de coser del reformado Monte de Piedad. El mejor establecimiento de ellas puede que no esté en condiciones de mostrar una colección tan numerosa. Las tendrá mejor presentadas, más perfectas, en mejores condiciones de conservación, pero tanto número de seguro que no tiene. Y bien; si admitimos que cada máquina de coser es un hogar, y a su modo, un hogar feliz, cada una de estas máquinas enajenadas en un momento de agobio, ante el empujón de la desgracia, es el testimonio de la existencia de una familia infeliz. Su domesticación en esta sala del Monte de Piedad responde a un suceso sin fortuna, a algo que no ha sido posible conjurar. «Bah!—no jalará quien diga—; la pequeña tragedia vulgar.» Justamente. La más trágica de las tragedias. La que difícilmente nos conmueve. La que más fácil es aceptar una participación en ella con un gesto cordial. Si, cierto, la tragedia vulgar, que hace infelices a tantas criaturas.

¿Qué grande es el mundo! Y en qué pequenezes, señores, encallan las esplendideces!

Y cuántas salidas resultan peores que huir de la quema y no hallar por dónde!

Pero es—según dice quien hoy comentando— que hay muchos señores que están ya escamados

de que se les fría por ciertas señoras, que danzan y bullen... ¡y no dan ni gorda!

¡Qué grande es el mundo! Y en qué pequenezes, señores, encallan las esplendideces!

Y cuántas salidas resultan peores que huir de la quema y no hallar por dónde!

Pero es—según dice quien hoy comentando— que hay muchos señores que están ya escamados

de que se les fría por ciertas señoras, que danzan y bullen... ¡y no dan ni gorda!

¡Qué grande es el mundo! Y en qué pequenezes, señores, encallan las esplendideces!

Y cuántas salidas resultan peores que huir de la quema y no hallar por dónde!

Pero es—según dice quien hoy comentando— que hay muchos señores que están ya escamados

de que se les fría por ciertas señoras, que danzan y bullen... ¡y no dan ni gorda!

¡Qué grande es el mundo! Y en qué pequenezes, señores, encallan las esplendideces!

Y cuántas salidas resultan peores que huir de la quema y no hallar por dónde!

Pero es—según dice quien hoy comentando— que hay muchos señores que están ya escamados

de que se les fría por ciertas señoras, que danzan y bullen... ¡y no dan ni gorda!

Efemérides

Bretón de los Herreros

13 de noviembre de 1873.—Muere en Madrid el autor dramático Manuel Bretón de los Herreros, que había nacido en Quel (Logroño) en 1796. Estudió en los Escolapios de Madrid y luego ingresó en el ejército como voluntario distinguido. Su primera producción literaria, la comedia A la vejez, viruelas, se estrenó en 1823. Hasta 1831, en que alcanzó un gran triunfo con la comedia Marcela, no alcan-

zó gran notoriedad. En 1837 fue nombrado académico de la Lengua, en 1839 secretario real, y luego jefe director de la Gaceta y de la Biblioteca Nacional. El número de las comedias que escribió se acerca a un centenar, y fueron las más aplaudidas, aparte la ya mencionada; A Madrid me vuelvo, Muérete y verás, El pelo de la desesa, Un tercero en discordia, Dios los cría y ellos se juntan, La escuela de las casadas, etc. Entre sus poesías sueltas es notable la Epístola moral sobre las costumbres del siglo.

— El Gabinete del Reich ha examinado el presupuesto para 1929. Existe un déficit, heredado por este Gobierno, de 600 millones de marcos.

— El duque ruso Nicolás de Leuchtenberg ha contraído matrimonio en Munich con una dependienta de perfumería.

— Dada la cultura del conferenciante y lo importante del tema a tratar, no dudamos de que la clase trabajadora asistirá al acto que se convoca y del que puede obtener buenas enseñanzas.

— La crisis en Francia

Poincaré ha formado Gobierno

PARIS, 12.—Después de las muchas gestiones, conferencias y consultas, el señor Poincaré ha logrado presentar al presidente de la República la lista completa del nuevo Gabinete, que el señor Doumergue ha aceptado. He aquí la composición del Ministerio:

Presidencia del Consejo, sin cartera, Poincaré; vicepresidente del Consejo y Justicia, L. Barthou; Negocios extranjeros, A. Briand; Interior, A. Tardieu; Hacienda, H. Chéron; Guerra, Painlevé; Marina, G. Leygues; Instrucción pública, Marraud; Obras públicas, Forquet; Comercio, Bonafoux; Agricultura, J. Hennessy; Colonias, Marguinot; Trabajo, Loucheur; Pensiones, Antieru; Aire, L. Ynac; subsecretario de Estado en Trabajo, Oberkisch; ídem para la Educación física, H. Paté; ídem para Correos, Telégrafos y Teléfonos, G. Martin; ídem para la Enseñanza técnica, F. Poncet.

Los radicales socialistas han regado su colaboración al señor Poincaré, porque éste, después de conferenciar con Malvy, no respondió a las condiciones que aquellos imponían para figurar en el nuevo Gabinete, una de las cuales era la supresión de los artículos 70 y 71 del proyecto de Hacienda.

Noticias de Francia

PARIS, 12.—Ha fallecido, a la edad de cincuenta y seis años, nuestro compañero el diputado socialista por la Drôme, Julio Nadi.

A bordo del paquebote «Ile de France», y con los gastos sufragados por un millonario norteamericano, ha salido para Nueva York el joven Clarence Terthune, que, como se recordará, hizo el viaje en el «Conde Zepelín».—Atlante.

Un redactor del diario socialista «Le Populaire» ha intervenido al señor Serre, uno de los franceses prisioneros de los moros.

Ha llegado a París M. Behounek, que tomó parte en la trágica expedición del «Italia».

Se ha reunido el grupo socialista del Parlamento para cambiar impresiones sobre la situación política.

Maestras es aplicable también a la de Maestros. Hay en esta última escuela clases instaladas en buhardillas, techos que se hundan, paredes sucias, suelos cuyo pavimento de polvoriento baldosin movido semejan un extenso teclado; carencia de patio para el recreo de los niños y de los alumnos que cursan la carrera de maestro. Y este edificio con una reforma amplia valdría para escuela primaria; en modo alguno para Normal de tipo moderno.

Recordamos establecimientos similares en París: la Normal de Autel, las de Saint-Cloud y Fontenelle-aux-Roses, amplias, rodeadas de parques, útiles para la educación física de los alumnos que a ellas concurren. Madrid puede y debe tener dos Escuelas Normales como las de la capital de Francia.

Y si la situación del Tesoro no permite en los actuales momentos la construcción de estos edificios, inténtese instalar la Escuela Normal de Maestras en algún local apropiado, siquiera sea provisionalmente. Así, por ejemplo, un palacio como el del marqués de Perales se ha convertido, tras ligeras reformas, en ministerio de Economía Nacional; hágase algo parecido con la Normal de Maestras, en tanto se construye su casa.

Todo menos privar a un barrio de población numerosa de una escuela cuya apertura se espera con ansiedad.

Porque el traslado de la Normal de Maestras a la Escuela «Pérez Galdós», aunque se nos diga que es con carácter interino, hace pensar que el pleito está perdido para la enseñanza primaria.

La Escuela Normal de Maestras se instaló provisionalmente en la calle del Barco, y ya lleva allí más de un cuarto de siglo.

Noticias de Alemania

BERLIN, 12.—El diputado demócrata Hartmann ha declarado en la Dieta prusiana que el local metalúrgico renano ha costado ya a los patronos 75 millones de pesetas.

La Prensa comenta el resultado de las elecciones norteamericanas. Dice que espera de Hoover un proteccionismo aduanero por lo menos tan energético como el de su predecesor.

El ministro de Negocios extranjeros, señor Stresemann, ha visitado al presidente Hindenburg.

En la Casa del Pueblo

Conferenciade Torres Fraguas

Organizada por la Sociedad de Obreros Albañiles «El Trabajo» se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, una conferencia a cargo de nuestro correligionario el doctor Julián Torres Fraguas, que explicará la primera disertación de un curso de conferencias con el enunciado «Enfermedades profesionales en los oficios de la construcción».

Dada la cultura del conferenciante y lo importante del tema a tratar, no dudamos de que la clase trabajadora asistirá al acto que se convoca y del que puede obtener buenas enseñanzas.

La crisis en Francia

Poincaré ha formado Gobierno

PARIS, 12.—Después de las muchas gestiones, conferencias y consultas, el señor Poincaré ha logrado presentar al presidente de la República la lista completa del nuevo Gabinete, que el señor Doumergue ha aceptado. He aquí la composición del Ministerio:

Presidencia del Consejo, sin cartera, Poincaré; vicepresidente del Consejo y Justicia, L. Barthou; Negocios extranjeros, A. Briand; Interior, A. Tardieu; Hacienda, H. Chéron; Guerra, Painlevé; Marina, G. Leygues; Instrucción pública, Marraud; Obras públicas, Forquet; Comercio, Bonafoux; Agricultura, J. Hennessy; Colonias, Marguinot; Trabajo, Loucheur; Pensiones, Antieru; Aire, L. Ynac; subsecretario de Estado en Trabajo, Oberkisch; ídem para la Educación física, H. Paté; ídem para Correos, Telégrafos y Teléfonos, G. Martin; ídem para la Enseñanza técnica, F. Poncet.

Los radicales socialistas han regado su colaboración al señor Poincaré, porque éste, después de conferenciar con Malvy, no respondió a las condiciones que aquellos imponían para figurar en el nuevo Gabinete, una de las cuales era la supresión de los artículos 70 y 71 del proyecto de Hacienda.

Noticias de Francia

PARIS, 12.—Ha fallecido, a la edad de cincuenta y seis años, nuestro compañero el diputado socialista por la Drôme, Julio Nadi.

A bordo del paquebote «Ile de France», y con los gastos sufragados por un millonario norteamericano, ha salido para Nueva York el joven Clarence Terthune, que, como se recordará, hizo el viaje en el «Conde Zepelín».—Atlante.

Un redactor del diario socialista «Le Populaire» ha intervenido al señor Serre, uno de los franceses prisioneros de los moros.

Ha llegado a París M. Behounek, que tomó parte en la trágica expedición del «Italia».

Se ha reunido el grupo socialista del Parlamento para cambiar impresiones sobre la situación política.

Maestras es aplicable también a la de Maestros. Hay en esta última escuela clases instaladas en buhardillas, techos que se hundan, paredes sucias, suelos cuyo pavimento de polvoriento baldosin movido semejan un extenso teclado; carencia de patio para el recreo de los niños y de los alumnos que cursan la carrera de maestro. Y este edificio con una reforma amplia valdría para escuela primaria; en modo alguno para Normal de tipo moderno.

Recordamos establecimientos similares en París: la Normal de Autel, las de Saint-Cloud y Fontenelle-aux-Roses, amplias, rodeadas de parques, útiles para la educación física de los alumnos que a ellas concurren. Madrid puede y debe tener dos Escuelas Normales como las de la capital de Francia.

Y si la situación del Tesoro no permite en los actuales momentos la construcción de estos edificios, inténtese instalar la Escuela Normal de Maestras en algún local apropiado, siquiera sea provisionalmente. Así, por ejemplo, un palacio como el del marqués de Perales se ha convertido, tras ligeras reformas, en ministerio de Economía Nacional; hágase algo parecido con la Normal de Maestras, en tanto se construye su casa.

Todo menos privar a un barrio de población numerosa de una escuela cuya apertura se espera con ansiedad.

Porque el traslado de la Normal de Maestras a la Escuela «Pérez Galdós», aunque se nos diga que es con carácter interino, hace pensar que el pleito está perdido para la enseñanza primaria.

La Escuela Normal de Maestras se instaló provisionalmente en la calle del Barco, y ya lleva allí más de un cuarto de siglo.

Noticias de Alemania

BERLIN, 12.—El diputado demócrata Hartmann ha declarado en la Dieta prusiana que el local metalúrgico renano ha costado ya a los patronos 75 millones de pesetas.

La Prensa comenta el resultado de las elecciones norteamericanas. Dice que espera de Hoover un proteccionismo aduanero por lo menos tan energético como el de su predecesor.

El ministro de Negocios extranjeros, señor Stresemann, ha visitado al presidente Hindenburg.

En la Casa del Pueblo

Conferenciade Torres Fraguas

Organizada por la Sociedad de Obreros Albañiles «El Trabajo» se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, una conferencia a cargo de nuestro correligionario el doctor Julián Torres Fraguas, que explicará la primera disertación de un curso de conferencias con el enunciado «Enfermedades profesionales en los oficios de la construcción».

Dada la cultura del conferenciante y lo importante del tema a tratar, no dudamos de que la clase trabajadora asistirá al acto que se convoca y del que puede obtener buenas enseñanzas.

La crisis en Francia

Poincaré ha formado Gobierno

PARIS, 12.—Después de las muchas gestiones, conferencias y consultas, el señor Poincaré ha logrado presentar al presidente de la República la lista completa del nuevo Gabinete, que el señor Doumergue ha aceptado. He aquí la composición del Ministerio:

Presidencia del Consejo, sin cartera, Poincaré; vicepresidente del Consejo y Justicia, L. Barthou; Negocios extranjeros, A. Briand; Interior, A. Tardieu; Hacienda, H. Chéron; Guerra, Painlevé; Marina, G. Leygues; Instrucción pública, Marraud; Obras públicas, Forquet; Comercio, Bonafoux; Agricultura, J. Hennessy; Colonias, Marguinot; Trabajo, Loucheur; Pensiones, Antieru; Aire, L. Ynac; subsecretario de Estado en Trabajo, Oberkisch; ídem para la Educación física, H. Paté; ídem para Correos, Telégrafos y Teléfonos, G. Martin; ídem para la Enseñanza técnica, F. Poncet.

Los radicales socialistas han regado su colaboración al señor Poincaré, porque éste, después de conferenciar con Malvy, no respondió a las condiciones que aquellos imponían para figurar en el nuevo Gabinete, una de las cuales era la supresión de los artículos 70 y 71 del proyecto de Hacienda.

Noticias de Francia

PARIS, 12.—Ha fallecido, a la edad de cincuenta y seis años, nuestro compañero el diputado socialista por la Drôme, Julio Nadi.

A bordo del paquebote «Ile de France», y con los gastos sufragados por un millonario norteamericano, ha salido para Nueva York el joven Clarence Terthune, que, como se recordará, hizo el viaje en el «Conde Zepelín».—Atlante.

Un redactor del diario socialista «Le Populaire» ha intervenido al señor Serre, uno de los franceses prisioneros de los moros.

Ha llegado a París M. Behounek, que tomó parte en la trágica expedición del «Italia».

Se ha reunido el grupo socialista del Parlamento para cambiar impresiones sobre la situación política.

Maestras es aplicable también a la de Maestros. Hay en esta última escuela clases instaladas en buhardillas, techos que se hundan, paredes sucias, suelos cuyo pavimento de polvoriento baldosin movido semejan un extenso teclado; carencia de patio para el recreo de los niños y de los alumnos que cursan la carrera de maestro. Y este edificio con una reforma amplia valdría para escuela primaria; en modo alguno para Normal de tipo moderno.

Recordamos establecimientos similares en París: la Normal de Autel, las de Saint-Cloud y Fontenelle-aux-Roses, amplias, rodeadas de parques, útiles para la educación física de los alumnos que a ellas concurren. Madrid puede y debe tener dos Escuelas Normales como las de la capital de Francia.

Y si la situación del Tesoro no permite en los actuales momentos la construcción de estos edificios, inténtese instalar la Escuela Normal de Maestras en algún local apropiado, siquiera sea provisionalmente. Así, por ejemplo, un palacio como el del marqués de Perales se ha convertido, tras ligeras reformas, en ministerio de Economía Nacional; hágase algo parecido con la Normal de Maestras, en tanto se construye su casa.

Todo menos privar a un barrio de población numerosa de una escuela cuya apertura se espera con ansiedad.

Porque el traslado de la Normal de Maestras a la Escuela «Pérez Galdós», aunque se nos diga que es con carácter interino, hace pensar que el pleito está perdido para la enseñanza primaria.

La Escuela Normal de Maestras se instaló provisionalmente en la calle del Barco, y ya lleva allí más de un cuarto de siglo.

Noticias de Alemania

BERLIN, 12.—El diputado demócrata Hartmann ha declarado en la Dieta prusiana que el local metalúrgico renano ha costado ya a los patronos 75 millones de pesetas.

La Prensa comenta el resultado de las elecciones norteamericanas. Dice que espera de Hoover un proteccionismo aduanero por lo menos tan energético como el de su predecesor.

El ministro de Negocios extranjeros, señor Stresemann, ha visitado al presidente Hindenburg.

En la Casa del Pueblo

Conferenciade Torres Fraguas

Organizada por la Sociedad de Obreros Albañiles «El Trabajo» se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, una conferencia a cargo de nuestro correligionario el doctor Julián Torres Fraguas, que explicará la primera disertación de un curso de conferencias con el enunciado «Enfermedades profesionales en los oficios de la construcción».

Dada la cultura del conferenciante y lo importante del tema a tratar, no dudamos de que la clase trabajadora asistirá al acto que se convoca y del que puede obtener buenas enseñanzas.

La crisis en Francia

Poincaré ha formado Gobierno

PARIS, 12.—Después de las muchas gestiones, conferencias y consultas, el señor Poincaré ha logrado presentar al presidente de la República la lista completa del nuevo Gabinete, que el señor Doumergue ha aceptado. He aquí la composición del Ministerio:

Presidencia del Consejo, sin cartera, Poincaré; vicepresidente del Consejo y Justicia, L. Barthou; Negocios extranjeros, A. Briand; Interior, A. Tardieu; Hacienda, H. Chéron; Guerra, Painlevé; Marina, G. Leygues; Instrucción pública, Marraud; Obras públicas, Forquet; Comercio, Bonafoux; Agricultura, J. Hennessy; Colonias, Marguinot; Trabajo, Loucheur; Pensiones, Antieru; Aire, L. Ynac; subsecretario de Estado en Trabajo, Oberkisch; ídem para la Educación física, H. Paté; ídem para Correos, Telégrafos y Teléfonos, G. Martin; ídem para la Enseñanza técnica, F. Poncet.

Los radicales socialistas han regado su colaboración al señor Poincaré, porque éste, después de conferenciar con Malvy, no respondió a las condiciones que aquellos imponían para figurar en el nuevo Gabinete, una de las cuales era la supresión de los artículos 70 y 71 del proyecto de Hacienda.

Noticias de Francia

PARIS, 12.—Ha fallecido, a la edad de cincuenta y seis años, nuestro compañero el diputado socialista por la Drôme, Julio Nadi.

A bordo del paquebote «Ile de France», y con los gastos sufragados por un millonario norteamericano, ha salido para Nueva York el joven Clarence Terthune, que, como se recordará, hizo el viaje en el «Conde Zepelín».—Atlante.

Un redactor del diario socialista «Le Populaire» ha intervenido al señor Serre, uno de los franceses prisioneros de los moros.

Ha llegado a París M. Behounek, que tomó parte en la trágica expedición del «Italia».

Se ha reunido el grupo socialista del Parlamento para cambiar impresiones sobre la situación política.

Maestras es aplicable también a la de Maestros. Hay en esta última escuela clases instaladas en buhardillas, techos que se hundan, paredes sucias, suelos cuyo pavimento de polvoriento baldosin movido semejan un extenso teclado; carencia de patio para el recreo de los niños y de los alumnos que cursan la carrera de maestro. Y este edificio con una reforma amplia valdría para escuela primaria; en modo alguno para Normal de tipo moderno.

Recordamos establecimientos similares en París: la Normal de Autel, las de Saint-Cloud y Fontenelle-aux-Roses, amplias, rodeadas de parques, útiles para la educación física de los alumnos que a ellas concurren. Madrid puede y debe tener dos Escuelas Normales como las de la capital de Francia.

Y si la situación del Tesoro no permite en los actuales momentos la construcción de estos edificios, inténtese instalar la Escuela Normal de Maestras en algún local apropiado, siquiera sea provisionalmente. Así, por ejemplo, un palacio como el del marqués de Perales se ha convertido, tras ligeras reformas, en ministerio de Economía Nacional; hágase algo parecido con la Normal de Maestras, en tanto se construye su casa.

Todo menos privar a un barrio de población numerosa de una escuela cuya apertura se espera con ansiedad.

Porque el traslado de la Normal de Maestras a la Escuela «Pérez Galdós», aunque se nos diga que es con carácter interino, hace pensar que el pleito está perdido para la enseñanza primaria.

La Escuela Normal de Maestras se instaló provisionalmente en la calle del Barco, y ya lleva allí más de un cuarto de siglo.

Nuestras informaciones de provincias

Los mártres de Berzocana

Poco después del amanecer llegamos a la Nava, a un pequeño poblado de 11 kilómetros. En este pueblo pudimos adquirir un automóvil que nos condujo a Cañanero, salvando por carretera los 75 kilómetros que hay de uno a otro pueblo.

Gaminamos entre montañas, y la carretera, de rectas cortas y muchas curvas, va buscando el contorno de los montes, y unas veces descendiendo para salvar por medio de una curva cerrada la hondanada de los valles, y otras subiendo por la falda de aquéllos para ganar la cumbre, nos vamos aproximando con regular velocidad y con mucho frío al pueblo de Cañanero, donde no se esperarán muchos de ellos, y en el pueblo habrá en constante crisis de zoeo a 250 obreros, honrados en grado sumo.

No es nuestro afán el negarles el pan a otros seres, pobres como nosotros, y con el mismo derecho a la vida que todos tenemos; pero sí nos creemos en el deber de formular esta queja, para que por medio de la prensa llegue a conocimiento de los señores que gobiernan el país. Pues no consideramos justo ni razonable que sean ocupados los de otros pueblos y los extranjeros, mientras los de aquí tienen que abandonar sus hogares y la tierra que tanto tiempo regaron con su sudor para fertilizarla y darla vida.

Es cosa urgente tomar las precauciones necesarias contra el paro forzoso, máxime si este paro, lejos de ser por escasez, es por los antagonismos de clase; hay necesidad de revisar los títulos de propiedad, y más que eso, las relaciones falsas que los Municipios dan a sus respectivos gobiernos civiles sobre la no existencia de crisis de trabajo.—José Cantado Huertas.

Una víctima más del trabajo.
GUADIX, 12.—El día 7 del actual, y en la fábrica azucarera de San Torcuato, en la estación de Guadix, se encontraba nuestro compañero y amigo José Calpena desempeñando el cargo de capataz de la entrega de remolacha para la azucarera «El Carmen» de Benahíu de Guadix.

En la aglomeración de carros que siempre hay, uno de ellos, al pasar un carril de la vía férrea, quedó empujado entre la tierra y el carril sin que los animales pudiesen sacarlo. Nuestro compañero se puso a ayudar a desatascar el carro, cuando resbaló y cayó al suelo, en el mismo momento en que el carro arrancó y le pasó por encima del pecho, destruyéndoselo, muriendo a las tres horas.

La conducción del cadáver al cementerio, verificada el día 8, fué una gran manifestación de duelo y reveló las simpatías con que el difunto contaba por su laboriosidad y honradez.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Otro más.
El día 22 del pasado, también el mozo de esta estación Andrés Carnina Magaña, al pasar por un claro entre dos vagones para ir a su trabajo, tuvo la desgracia de que al pasar juntara el material y lo cogiera entre los toques, quedando muerto en el acto.

Como éste ocurriera a diario parecían en la estación de Guadix. ¿Qué hace la cuarta división? ¿A la familia de este obrero le acompañamos en su dolor.—Emilio Martínez.

Comentarios.
PORCUNA, 12.—Circular con gran insistencia en esta ciudad el rumor de que el Ayuntamiento va a ser reemplazado y que la Alcaldía-Presidencia va a desempeñar don Salvador Gallo R. de Aguilera, capitán del arma de caballería.

Este nombre ha sido acogido por el pueblo en general con gran simpatía, por ser dicho señor un buen ciudadano y perfecto caballero. Si esto ocurre, el pueblo está de enhorabuena, por ser al mismo tiempo hijo del pueblo, y porque seguramente habrá de seguir siendo tan filántropo como lo fué su padre.—Biedma.

Castilla
Un acto de propaganda.
ALCALÁ DE HENARES, 12.—En Santa María la Rica se ha celebrado un acto de propaganda de los Comités paritarios, presidido por el compañero Cerezo, de Albalá, y con intervención de los compañeros José Maeso, Antonio Fernández Quer y Andrés Saborit, designados por la Oficina de Reclamaciones y Propaganda de la provincia de Madrid.

La concurrencia fué extraordinaria, especialmente de obreros albaniles. Los compañeros de Madrid hicieron una buena labor de propaganda, y por la tarde, en el Centro Obrero, hubo otra reunión, en tono familiar, para reorganizar las Sociedades obreras, a fin de que panaderos, metalúrgicos, ceramistas, campesinos y demás consigán los beneficios de la legislación social, cosa que hoy, a pesar de estar esta población tan cerca a Madrid, no hemos notado.

En el mitin de la mañana, al que acudió como delegado don Heliodoro Costa Pérez, primer teniente de alcalde, y maestro de primera enseñanza en el Reformatorio de Jóvenes, se hizo la denuncia de que en una fábrica de medias de esta población no se respeta la legislación social.

Convalida que esta denuncia sea comprobada por las autoridades y corregida.—Un alcaide.

MI despedida.
BARRUELO, 12.—Emocionante fué, sin duda, la cariñosa despedida que me tributaron los compañeros de esta localidad, entre los que figuraban los camaradas del Cuadro artístico de la Casa del Pueblo, incluyendo a las simpáticas compañeras que con tanta fe y entusiasmo han trabajado en cuantas obras se representaron en nuestro teatro.

Parte el tren que me ha de conducir hasta el punto más cercano a África, y momentos antes de partir el convoy se prodigan los apretones de manos, sellando entre todos nosotros, no un cumplimiento pasajero, sino una amistad profunda y bien labrada.

La máquina férrea comienza la marcha, y algunos que otros ojos febriles se humedecían a la vez que aquellos blancos se agitan nerviosamente, hasta que el tren desaparece hundándose en la oscuridad de la noche.

Ante despedida tan cordial, no había manera de ocultar la emoción, la que abrió al exterior desbordante y franca, solidarizándose con los demás, y que llevaré a África como recuerdo inolvidable.

El acto ha demostrado el mutuo aprecio, lo que no es de extrañar, ya que desde muy joven, casi un niño, comencé a convivir con estos cariñosos amigos de la Casa del Pueblo. He participado con todos en el movimiento obrero, disfrutando con todos en los casos de triunfo y preparándonos para nuevas luchas en los casos de adversidad.

Gracias, camaradas y amigos. Al despedirme desde estas columnas

Extremadura
Crisis de trabajo.
PUEBLA DE LA CALZADA, 12.—Qué triste es salir uno y otro día, una y otra semana, en busca de trabajo inútilmente! El día 3 del actual nos reunimos varios compañeros acordando visitar al alcalde, lo que hicimos seguidamente, para pedirle que estudie la forma de dar ocupación a los obreros parados.

El alcalde se limitó a decir que no veía manera de solucionar la crisis, ya que el invierno prometía ser de los peores; pero que visitaría al gobernador para hablarle del asunto y tratar de buscarle remedio.

En efecto, con ese motivo fueron a Badajoz el día 5 el alcalde y los señores Ayala, Piñero y Torres.

El día 6 visitamos de nuevo al alcalde, y nos dijo que había conseguido del gobernador, y del presidente de la Diputación la construcción de una carretera en la Broca, y que dentro de unos días se empezaría a trabajar. Hay trabajadores que no creen que sea así; pero a esos hay que decirles que si en lugar de hacer comiserios en la plaza estuviéramos to-

Andalucía
Crisis inexplicada.
VILLANUEVA DE CORDOBA, 12.—Estamos en plena sementera y vareo de bellotas para el engorde de cerdos; es una de las épocas que son más necesarios los obreros. Todos los años por esta fecha han sido insuficientes para lo preciso los hombres del pueblo, y, sin embargo, este año, que la cosecha de bellotas es abundantísima, todos los días salen del pueblo obreros en busca de lo que se les niega en el mismo; ¿trabajo!

Los salarios que se cobran generalmente son de hambre, ya que oscilan entre 3,50 a 3,75 pesetas para los que se dedican a la agricultura; 2,50 y 3, para los ganaderos, y de 4 a 5 pesetas, para los dedicados a la construcción y la escasa industria. Hacemos este pequeño resumen para que no se diga que pecamos de exagerados, y ahora pasaremos a comprobar el porqué de la crisis.

En la fecha en que escribimos estas cuartillas pasan de 400 los obreros de los pueblos comarcanos que hay empleados de una manera eventual; esto es, sin contar otros 250 a 300 que habrá contratados por año. Además, pasan de 250 los procedentes de Portugal, y, a cambio de esto, es bien seguro que pasarán de 150 los que han emigrado, con su fami-

envío un saludo cariñoso a los compañeros de Vallejo y Branosa, con quienes mantuve estrechas relaciones sindicales, y no olvido tampoco a los compañeros de la Redacción de EL SOCIALISTA, que tan benevolos fueron siempre acogiendo en las columnas de nuestro diario mis mal peregrinadas crónicas.

A todos mi más vivo reconocimiento, y a todos prometo volver, tan pronto me sea posible, a convivir en el campo donde se forjó y moldeó mi espíritu.—Uno.

Accidente del trabajo.
PALENCIA, 12.—Al cruzar por entre las vías del Secundario y del Norte, el compañero Pedro Suárez, guarda de noche, en ocasión en que se dirigía a marcar la hora, sufrió un accidente que le originó una herida inguinal. La Estrella negó rotundamente el derecho del obrero, y lo mismo hizo la Compañía de los ferrocarriles secundarios. Tramitado el caso ante el Tribunal industrial de esta ciudad, recayó sentencia favorable a las pretensiones del demandante, y la Territorial, ante la que se apearon las Empresas, ha confirmado en todas sus partes la mentada resolución del Tribunal industrial.

Sabemos de muchos trabajadores que se han conformado con la mequetinada limosna de la operación a costa de la Compañía. Ahora comprenderán el mal papel que han hecho no defendiendo su derecho.

Este caso es buen precedente. Merece hacerse constar la diligencia de los compañeros de Valladolid, que no han dejado dormir el asunto allí.

«Germinar».
No acabamos de comprender cómo pollos tan salados hacen cosas de tan poca sal.

A esta hojita le falta un poquito de alma... ¿Estará huera?...—Osiris.

La Mutual Latina y sus suscriptores.
PUERTOLLANO, 12.—A petición de unos cuantos trabajadores de esta cuenca minera de Puertollano, escribimos estas líneas.

Los que tal misión me encomiendan son los asociados de La Mutual Latina, Sociedad de socorros mutuos, que tiene su residencia en Joroba, Gran Capitán, 25, quienes me hacen ya bastante tiempo terminaron de pagar sus cuotas, y, por consiguiente, según se determinó en sus estatutos, debían haber cobrado ya el importe de sus respectivas pólizas.

Estos ciudadanos han realizado innumerables gestiones a tal objeto, gestiones que han fracasado siempre; proceder que ha traído consigo la natural duda, después de lo que se dice en la circular que tenemos a la vista, firmada por el director general de la indicada Asociación, M. Gutiérrez, con fecha 10 de noviembre de 1927, en la que se les solicitaba el envío de los documentos acreditativos del derecho a ser incluidos en el reparto.

Como se ve, y no obstante haber cumplido con todos los requisitos enumerados en la circular indicada, ha transcurrido un año sin que se haya liquidado sus pólizas, una vez transcurrido el plazo que se señala para estos fines en la reglamentación de esta entidad mutualista; habiendo dejado por contestar las comunicaciones que estos ciudadanos han dirigido en repetidas ocasiones a la Dirección.

No queremos comentar el caso expuesto, porque de hacerlo en justicia tendríamos que ser duros en la expresión. Sólo me voy a limitar a decir que constituye una tremenda injusticia el que estos ciudadanos, trabajadores todos, se hayan venido sacrificando, restando un trozo de pan diariamente a los estómagos de sus pequeños, con el fin de hacer unas economías, las cuales esperan obtener para atender a las innumerables necesidades de sus familias, y hayan esperado diez años, un día tras otro día, y después de llegado el momento de percibir el fruto de tantos y tan difíciles sacrificios, tal vez de muchas hambres, vengán obligados a esperar meses y meses.

No dudamos que la Asociación obligó durante esos diez años a todos sus suscriptores a cumplir al pie de la letra cuanto tiene establecido en su reglamento, y, por consiguiente, es muy justo que ésta cumpla con su compromiso llegado el momento de liquidar cuentas.

Esperamos, pues, que no se ha de demorar ni un día más, por quien corresponde, la liquidación apuntada, ya que a ello tienen un perfectísimo derecho los reclamantes.—Juan de Castilla.

Reunión del Comité paritario de Tejedos.
CREVILLENTE, 12.—Se ha reunido este Comité, con asistencia de todos los vocales patronales y obreros (efectivos y suplentes), excepto un patrono que justificó su ausencia por enfermedad. En esta reunión se acordó por unanimidad que se cumpla la jornada de ocho horas, ajustándose a la ley, pero empezando a regir el acuerdo en 1 de enero próximo. El horario será de siete de la mañana a seis de la tarde, con tres cuartos de hora de descanso para almorzar y una hora y cuarto para comer. La faena semanal terminará el sábado a la una. De este modo la jornada será de cincuenta horas, aplicándose las dos que hay de exceso a compensar los días festivos que no se trabaja.

La cuantía de los jornales se discutirá en otra reunión que se celebrará durante el mes corriente. Creemos que alcanzaremos un triunfo, porque los patronos se han convencido de que es preferible unificar las tarifas al desconcertar caótico que ha existido hasta ahora.

La Sociedad profesional está engrosando rápidamente, en vista de los buenos resultados que se están obteniendo.

Suspensión obreros.
En la fábrica de hilados de la viuda e hijos de Más Candela han suspendido el turno de noche, a causa, según dicen, de que algunos encargados habían sorprendido a los obreros discutiendo la jornada de los ocho horas. Se dice también que los admitieron de nuevo, pero haciendo una selección. ¿Qué manera de solucionar los conflictos!

Los obreros de esta fábrica tienen un salario de 4,25 pesetas el que más, a cambio de una jornada de diez horas y tres cuartos. Los que trabajan de día entran a las seis de la mañana y terminan a las siete y media de la tarde, con media hora de descanso para el almuerzo y hora y media para comer. En este turno hay muchos obreros que ganan 2,50 o 3 pesetas diarias. ¡Qué contentos estarán estos trabajadores porque su patrono desempeña uno de los principales cargos de la provincia!—José Más.

Hay que corregirse.
VILLENNA, 12.—En la fábrica de calzado del señor Galpizco hay un encargado que tenía la mala costumbre de maltratar de palabra, y aun de obra, al personal.

El día 2 del actual, no contento con vociferar cuanto le viniera en gana, pasó a vías de hecho con un indefenso joven, de tal forma, que no pudo ir a la fábrica durante los tres días laborables siguientes. Para ocuparse del

asunto mencionado celebró «La Invernal» dos reuniones generales en las noches del martes y miércoles últimos.

El asunto quedó solucionado. Al operario se le han pagado los tres días que ha faltado al trabajo, y el encargado, con pocas ganas de repetir hechos tan censurables.

Nueva adhesión a la Oficina de Reclamaciones.
ELCHE, 12.—El Sindicato del Arte Textil de Elche ha tomado el acuerdo de adherirse a la Oficina de Reclamaciones y Propaganda.

En la próxima reunión votarán la cantidad que han de abonar mensualmente.

Otra adhesión.
ALICANTE, 12.—La Sociedad de obreros conductores de automóviles de Alicante titulada «El Volante» ha pedido pertenecer a la Oficina de Reclamaciones.

Reglamento aprobado.
NOVELDA, 12.—Por la primera autoridad civil de la provincia ha sido legalizado el reglamento de la Sociedad de Oficios Varios «La Emancipación», de Novelda.

Otra Sociedad obrera.
ALCOY, 12.—La Oficina de Reclamaciones ha presentado en el negociado de Asociaciones el acta de constitución de la Sociedad de Obreros Papeleros de Alcoy. La Junta directiva está compuesta de la siguiente forma:

Presidente, Francisco Agulló; vicepresidente, José Picó; secretario, Enrique Sáez; vicesecretario, Juan Martínez; tesorero, Francisco Monllor; contador, Bautista Linares; vocales, Miguel Picó y Bautista Martínez.

Recoleccion de la naranja.
ALCIRA, 10.—Ha dado principio la temporada de recolección y envase de la naranja, la que trae como consecuencia que los muchos trabajadores y mujeres del agró que se emplean en esas labores encuentren ocupación.

Los patronos aprovechan el buen tiempo para atender las demandas de género que las Empresas fruteras les dirigen, y por este motivo hay también demanda de brazos.—Pedro García.

Obras de Luis Araquistáin

Las columnas de Hércules.....	5
El archipiélago maravilloso.....	5
La vuelta del muerto.....	5
Remedios heroicos.....	5
Entre la guerra y la revolución.....	5
El peligro yanqui.....	5
La agonia antillana.....	5

En honor de Meabe.
VALENCIA, 12.—Con gran brillantez se ha celebrado en el Círculo Socialista la velada que en honor del inolvidable fundador de las Juventudes del Norte de España, el Sr. Meabe, había organizado la Juventud Socialista de Valencia. Asistió numerosa concurrencia, abundando el bello exordio con gran acierto y elocuencia la finalidad del acto. El compañero Antonio González, de la Juventud, dió lectura a varios trabajos de Meabe, que fueron escuchados con verdadera atención, y el camarada Antonio de Gracia pronunció un bello y sentido discurso, exaltando la gloriosa figura de nuestro gran poeta, glosando los rasgos más característicos de su genial y heroica existencia.

Resumió Molina Conejero, quien manifestó el propósito de continuar laborando por las ideas que tanto amó Tomás Meabe, y al efecto se están preparando una serie de charlas de controversia y divulgación socialista, que se celebrarán semanalmente, en las que podrán tomar parte ciertos compañeros deseen capacitarse en estas cuestiones. Todos los compañeros fueron muy aplaudidos.

Finalizó la velada con la interpretación del sainete «El sexo débil», que constituyó un nuevo éxito para el Cuadro artístico. En el acto estuvieron presentes un grupo de estimados compañeros de Cuart de Poblet. Iránzo.

Reunión del Comité paritario de Tejedos.
CREVILLENTE, 12.—Se ha reunido este Comité, con asistencia de todos los vocales patronales y obreros (efectivos y suplentes), excepto un patrono que justificó su ausencia por enfermedad. En esta reunión se acordó por unanimidad que se cumpla la jornada de ocho horas, ajustándose a la ley, pero empezando a regir el acuerdo en 1 de enero próximo. El horario será de siete de la mañana a seis de la tarde, con tres cuartos de hora de descanso para almorzar y una hora y cuarto para comer. La faena semanal terminará el sábado a la una. De este modo la jornada será de cincuenta horas, aplicándose las dos que hay de exceso a compensar los días festivos que no se trabaja.

La cuantía de los jornales se discutirá en otra reunión que se celebrará durante el mes corriente. Creemos que alcanzaremos un triunfo, porque los patronos se han convencido de que es preferible unificar las tarifas al desconcertar caótico que ha existido hasta ahora.

La Sociedad profesional está engrosando rápidamente, en vista de los buenos resultados que se están obteniendo.

Suspensión obreros.
En la fábrica de hilados de la viuda e hijos de Más Candela han suspendido el turno de noche, a causa, según dicen, de que algunos encargados habían sorprendido a los obreros discutiendo la jornada de los ocho horas. Se dice también que los admitieron de nuevo, pero haciendo una selección. ¿Qué manera de solucionar los conflictos!

Los obreros de esta fábrica tienen un salario de 4,25 pesetas el que más, a cambio de una jornada de diez horas y tres cuartos. Los que trabajan de día entran a las seis de la mañana y terminan a las siete y media de la tarde, con media hora de descanso para el almuerzo y hora y media para comer. En este turno hay muchos obreros que ganan 2,50 o 3 pesetas diarias. ¡Qué contentos estarán estos trabajadores porque su patrono desempeña uno de los principales cargos de la provincia!—José Más.

Hay que corregirse.
VILLENNA, 12.—En la fábrica de calzado del señor Galpizco hay un encargado que tenía la mala costumbre de maltratar de palabra, y aun de obra, al personal.

El día 2 del actual, no contento con vociferar cuanto le viniera en gana, pasó a vías de hecho con un indefenso joven, de tal forma, que no pudo ir a la fábrica durante los tres días laborables siguientes. Para ocuparse del

asunto mencionado celebró «La Invernal» dos reuniones generales en las noches del martes y miércoles últimos.

El asunto quedó solucionado. Al operario se le han pagado los tres días que ha faltado al trabajo, y el encargado, con pocas ganas de repetir hechos tan censurables.

Nueva adhesión a la Oficina de Reclamaciones.
ELCHE, 12.—El Sindicato del Arte Textil de Elche ha tomado el acuerdo de adherirse a la Oficina de Reclamaciones y Propaganda.

En la próxima reunión votarán la cantidad que han de abonar mensualmente.

Otra adhesión.
ALICANTE, 12.—La Sociedad de obreros conductores de automóviles de Alicante titulada «El Volante» ha pedido pertenecer a la Oficina de Reclamaciones.

Reglamento aprobado.
NOVELDA, 12.—Por la primera autoridad civil de la provincia ha sido legalizado el reglamento de la Sociedad de Oficios Varios «La Emancipación», de Novelda.

Otra Sociedad obrera.
ALCOY, 12.—La Oficina de Reclamaciones ha presentado en el negociado de Asociaciones el acta de constitución de la Sociedad de Obreros Papeleros de Alcoy. La Junta directiva está compuesta de la siguiente forma:

Presidente, Francisco Agulló; vicepresidente, José Picó; secretario, Enrique Sáez; vicesecretario, Juan Martínez; tesorero, Francisco Monllor; contador, Bautista Linares; vocales, Miguel Picó y Bautista Martínez.

Recoleccion de la naranja.
ALCIRA, 10.—Ha dado principio la temporada de recolección y envase de la naranja, la que trae como consecuencia que los muchos trabajadores y mujeres del agró que se emplean en esas labores encuentren ocupación.

Los patronos aprovechan el buen tiempo para atender las demandas de género que las Empresas fruteras les dirigen, y por este motivo hay también demanda de brazos.—Pedro García.

Obras de Luis Araquistáin

Las columnas de Hércules.....	5
El archipiélago maravilloso.....	5
La vuelta del muerto.....	5
Remedios heroicos.....	5
Entre la guerra y la revolución.....	5
El peligro yanqui.....	5
La agonia antillana.....	5

En honor de Meabe.
VALENCIA, 12.—Con gran brillantez se ha celebrado en el Círculo Socialista la velada que en honor del inolvidable fundador de las Juventudes del Norte de España, el Sr. Meabe, había organizado la Juventud Socialista de Valencia. Asistió numerosa concurrencia, abundando el bello exordio con gran acierto y elocuencia la finalidad del acto. El compañero Antonio González, de la Juventud, dió lectura a varios trabajos de Meabe, que fueron escuchados con verdadera atención, y el camarada Antonio de Gracia pronunció un bello y sentido discurso, exaltando la gloriosa figura de nuestro gran poeta, glosando los rasgos más característicos de su genial y heroica existencia.

Resumió Molina Conejero, quien manifestó el propósito de continuar laborando por las ideas que tanto amó Tomás Meabe, y al efecto se están preparando una serie de charlas de controversia y divulgación socialista, que se celebrarán semanalmente, en las que podrán tomar parte ciertos compañeros deseen capacitarse en estas cuestiones. Todos los compañeros fueron muy aplaudidos.

Finalizó la velada con la interpretación del sainete «El sexo débil», que constituyó un nuevo éxito para el Cuadro artístico. En el acto estuvieron presentes un grupo de estimados compañeros de Cuart de Poblet. Iránzo.

Reunión del Comité paritario de Tejedos.
CREVILLENTE, 12.—Se ha reunido este Comité, con asistencia de todos los vocales patronales y obreros (efectivos y suplentes), excepto un patrono que justificó su ausencia por enfermedad. En esta reunión se acordó por unanimidad que se cumpla la jornada de ocho horas, ajustándose a la ley, pero empezando a regir el acuerdo en 1 de enero próximo. El horario será de siete de la mañana a seis de la tarde, con tres cuartos de hora de descanso para almorzar y una hora y cuarto para comer. La faena semanal terminará el sábado a la una. De este modo la jornada será de cincuenta horas, aplicándose las dos que hay de exceso a compensar los días festivos que no se trabaja.

La cuantía de los jornales se discutirá en otra reunión que se celebrará durante el mes corriente. Creemos que alcanzaremos un triunfo, porque los patronos se han convencido de que es preferible unificar las tarifas al desconcertar caótico que ha existido hasta ahora.

La Sociedad profesional está engrosando rápidamente, en vista de los buenos resultados que se están obteniendo.

Suspensión obreros.
En la fábrica de hilados de la viuda e hijos de Más Candela han suspendido el turno de noche, a causa, según dicen, de que algunos encargados habían sorprendido a los obreros discutiendo la jornada de los ocho horas. Se dice también que los admitieron de nuevo, pero haciendo una selección. ¿Qué manera de solucionar los conflictos!

Los obreros de esta fábrica tienen un salario de 4,25 pesetas el que más, a cambio de una jornada de diez horas y tres cuartos. Los que trabajan de día entran a las seis de la mañana y terminan a las siete y media de la tarde, con media hora de descanso para el almuerzo y hora y media para comer. En este turno hay muchos obreros que ganan 2,50 o 3 pesetas diarias. ¡Qué contentos estarán estos trabajadores porque su patrono desempeña uno de los principales cargos de la provincia!—José Más.

Hay que corregirse.
VILLENNA, 12.—En la fábrica de calzado del señor Galpizco hay un encargado que tenía la mala costumbre de maltratar de palabra, y aun de obra, al personal.

El día 2 del actual, no contento con vociferar cuanto le viniera en gana, pasó a vías de hecho con un indefenso joven, de tal forma, que no pudo ir a la fábrica durante los tres días laborables siguientes. Para ocuparse del

Estatuto de Formación profesional

(Continuación.)

El nombramiento de delegado deberá recaer en un profesor técnico de enseñanzas prácticas.

Art. 20. Las Oficinas-laboratorios de Orientación y Selección profesional de Madrid y Barcelona serán consideradas como secciones del Instituto correspondiente, y serán organizadas directamente por estos mismos con el material y personal de que dispongan.

También serán consideradas como secciones de los Institutos las oficinas creadas con arreglo a lo dispuesto en el artículo 8.º, apartado primero.

Art. 21. Las demás Oficinas-laboratorios de Orientación profesional deberán constar, por lo menos, del siguiente personal:

Un médico encargado del examen fisiopatológico del sujeto; un psicólogo, encargado del reconocimiento psíquico; un funcionario, encargado de la Secretaría y estadística.

Art. 22. El personal de estas Oficinas-laboratorios será elegido mediante concurso de méritos y examen de aptitudes y conocimientos, organizado por el Instituto correspondiente, debiendo, una vez elegido, y antes de hacerse cargo de su trabajo, seguir las enseñanzas complementarias de preparación correspondiente organizadas por aquél, y obtener un certificado de suficiencia, con arreglo a lo que se fija en las disposiciones reglamentarias.

Los cursos que con este objeto organicen los Institutos versarán sobre las materias de Medicina, Psicología, Estadística y Tecnología y planes elaborados por acuerdo de ambos Institutos, estando exentos de cursar algunos de las materias aquellos que por razón de su título o cargo las hayan ya cursado en forma adecuada al nuevo servicio, circunstancia que apreciarán los Institutos al organizar los cursos correspondientes.

Art. 23. El personal que se nombre por los Patronatos con cargo a sus fondos especiales para el funcionamiento de estas Oficinas-laboratorios, no podrá ser considerado nunca como permanente ni como personal de plantilla oficial alguna.

Cada cinco años se podrá someter a revisión el nombramiento, a propuesta de la Dirección de la Escuela donde la Oficina-laboratorio sea instalada, o bien del director del Instituto a cuya jurisdicción pertenezca ésta.

En estos expedientes de revisión será preceptivo el informe del Instituto correspondiente y el de la Junta Central de formación técnica e industrial.

Art. 24. Para poder optar a la plaza de médico deberá acreditarse la posesión del título de licenciado en Medicina.

Medicina, siendo méritos a tener en cuenta los trabajos o estudios relacionados con las cuestiones de orientación y selección profesional, y en igualdad de las demás condiciones, la condición de profesor de Higiene industrial de la Escuela de peritos correspondiente.

Para la plaza de psicólogo será necesario tener el título de médico, licenciado en Filosofía e ingeniero civil, siendo mérito muy a tener en cuenta ejercer la cátedra de Psicología en el Instituto de Primera Enseñanza local. También podrán optar los maestros superiores que exhiban certificados de haber seguido cursos o estudios de preparación especial en España o en el extranjero.

Para la plaza de Secretario y Estadística se requerirá una preparación matemática, mediante certificación de Institutos, Escuelas técnicas, Escuelas de Comercio y similares.

Art. 25. Las Oficinas-laboratorios de Orientación y Selección profesional colaborarán con las instituciones de formación técnica industrial de acuerdo con lo que se preceptúa en el presente estatuto, y a través de las Bolsas de Trabajo y Comités paritarios e Inspección del Trabajo vigilarán el aprendizaje patronal en la forma que se indica en el libro tercero y cuarto del presente estatuto.

Art. 26. Las Oficinas-laboratorios de Orientación y Selección profesional deberán procurar facilitar la colaboración de todas aquellas personas ajenas al trabajo diario de la oficina que deseen colaborar en la obra de la misma, y en especial de los Laboratorios oficiales o privados en que se desarrollen investigaciones, para proporcionar a los Institutos la agregación del personal investigador y auxiliar que crean procedente.

De las Oficinas de Selección profesional.
Art. 27. La selección profesional en los oficios o profesiones industriales que requieren la concesión previa obligatoria de un certificado de aptitud de carácter público, es función privativa de los Institutos de Orientación y Selección profesional y de las Oficinas-laboratorios, conforme a lo que se indica en el presente estatuto y a la legislación particular en cada caso.

Art. 28. A los efectos del presente estatuto, se entiende que se aplica un sistema de selección profesional cuando para el examen de aptitud se utilizan métodos científicos de análisis psicológico y fisiológico y se comparan los resultados del examen a base de la correlación con las características psicofisiológicas del trabajo.

No se considera como aplicado el sistema cuando solamente se trata de reconocimiento médico-patológico, de un examen personal empírico del sujeto a examen de carácter técnico profesional.

Art. 29. Por la Inspección del trabajo y por los organismos encargados de funciones análogas en otros departamentos ministeriales, se autoriza al Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria la aplicación de los sistemas que puedan estar comprendidos en la anterior definición. Del mismo modo lo compondrán los Comités paritarios, a cuyo conocimiento llegue algún caso de aplicación clandestina.

Art. 30. No se concederá autorización en ningún caso para establecer Oficinas de Selección profesional públicas, fuera de la autoridad del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria. Tan sólo se autorizará la creación de oficinas privadas para servicio exclusivo e interior de las diversas Empresas; pero sometidas en todo caso a la inspección del Estado, con arreglo a las normas del presente estatuto.

Art. 31. Cuando se trate de oficinas privadas, de selección profesional, en las que se seleccione personal para oficios de carácter público, y en que, por lo tanto, el resultado de la selección sale fuera del interés de la empresa y afecta al público en general, la Oficina estarán intervenida a los únicos efectos de esta selección, si es que hiciera otras, por el Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, por intermedio de los Institutos de Orientación y Selección profesional, todo ello con independencia de la inspección a que en todo caso está sometida.

Art. 32. Cuando como resultado de la selección profesional en una oficina privada autorizada fuera rechazado un obrero inscrito en el censo profesional del oficio, el interesado podrá reclamar ante el Comité paritario correspondiente, el cual podrá solicitar del Instituto de Orientación y Selección profesional de la jurisdicción el examen de comprobación oficial.

Si el examen oficial fuera concordante con el privado, el Comité paritario tomará las medidas necesarias para preparar el cambio de oficio del interesado en relación con los medios de que dispone.

Art. 33. Con objeto de reparar los efectos perjudiciales de una selección profesional sin impedir al mismo tiempo los beneficios que para una organización científica de la industria reporta su aplicación, se formará una Comisión con representaciones de las Direcciones de Trabajo, Comercio e Industria y las demás a que pueda afectar, para determinar la orientación que habrá de darse a las Bolsas de Trabajo, a determinados seguros sociales y a las Escuelas de formación técnica para resolver el problema del cambio de oficio en la edad adulta.

Art. 34. Será preceptivo el funcionamiento de las Oficinas-laboratorios ajenas a los Centros de formación técnica industrial de Madrid, Valladolid, Gijón, Vigo, Santander, Bilbao, Zaragoza, Barcelona, Tarrasa, Valencia, Alcoy, Sevilla y Las Palmas; pero independientemente de ello podrá autorizarse en otras localidades donde puedan organizarse por la iniciativa de entidades oficiales, Comités paritarios y otros organismos, siempre que cumplan con los preceptos de esta disposición y se cuente con la dotación a que se refiere el artículo 18.

LIBRO III
De la formación técnica del obrero o formación obrera.
Disposiciones generales.
Artículo 1.º De acuerdo con el apartado b) del art. 3.º del libro I, la formación obrera tiene por objeto la



Lo mismo que una pluma, se desliza la hoja suave y ligera cuando se usa, al afeitarse, JABÓN GAL PARA LA BARBA

Pruébelo usted una vez, y lo pedirá siempre. Su abundante espuma no se seca en la cara, preparando en pocos instantes la barba más dura. Convierte en comodidades las molestias del afeitado.

PRECIOS PARA ESPAÑA
Barra, en estuche de cartón 1,25
en estuche metálico 1,50
Crema de Jabón, tubo de estaño 1,50

El impuesto Timbre a cargo del comprador

Artículo 1.º De acuerdo con el apartado b) del art. 3.º del libro I, la formación obrera tiene por objeto la

